

蘇俄動態評述

(2) 建立歐洲集體安全體系，然後建立亞洲集體安全體系。
(3) 結束核子武器競賽。
(4) 在平等與不干涉內政基礎上，發展經濟、科學、技術與文化合作。

俄總記「平會之說」

俄共
幕後領導
之所謂和

平力量世
會議通過下列諸原則：各國領土之完整，其國界不可侵犯；國家間關係不使用武力或武力威脅；不干涉別國內政；而在此基礎上，促進國家間各方面之合作。

(十) 共產黨、社會黨、社會民主黨與基督徒爭取和平聯合行動之增進，及廣泛和平運動之開展，將使和平事業前途樂觀。

界大會十月二十五—三十一日在莫斯科舉行，據稱出席之各國代表、觀察員與賓客三千餘人，包括共產黨、社會民主黨、「革命民主政黨」、民族解放運動組織及其他黨派之代表。聯合國及其專門機構亦派代表參加。

莫斯科廣播電台當日以華語、英語與法語從會場向國際廣播大會開幕實況。

俄共總書記布里茲涅夫二十六日向大會發表演萬餘言之演說，摘要如次：

(一) 戰爭與國際嚴重危機，仍未消除。然而，今日國際關係之主流，係和平合作。

(二) 中東最近發生戰爭，以色列憑藉外力，一再拒絕聯合國安理會之停火決議。蘇俄堅持以色列應歸還其佔領之阿拉伯領土，並保證巴勒斯坦阿拉伯人民之權利。中東各國及其人民必須獲得和平、安全及與各國合作。

(三) 摆脫殖民主義之新獨立國家，面臨經濟與社會建設之艱鉅任務，因此需要和平、安全及與各國合作。最近在阿爾及利亞舉行之不結盟會議，有重大國際意義。會議重申反對帝國主義，反對戰爭

(四) 歐洲安全與合作會議必須成功。蘇俄長期而大規模之經濟合作協定。

(六) 和平不可分，係包括全世界。由於若干歷史因素，和平共存與和平合作，對亞洲有其特別重要性。蘇俄屢次聲明，蘇俄倡議建立之亞洲集體安全部體系，亞洲任何國家均可參加。

(七) 在國際緊張局勢緩和之氣氛中，「為世界大戰準備之物質，不斷增加。」因此，蘇俄向本屆聯合國大會提出議案，建議聯合國安理會常任理事國削減軍事預算百分之十，而以其一部分援助發展中國家。

(八) 智利執政團使用法西斯手段推翻合法政府戰活動，以加強對民主世界之鬥爭。

(三) 布里茲涅夫在演說中，表明國際共黨將加強爭取社會黨人、社會民主黨人及基督徒參加統一戰線。此係擴大統戰活動之重要策略。

(四) 布里茲涅夫論及中東及智利等問題時，雖未指名譴責美國，其實反美。俄美兩國鬥爭，必然日趨激烈，兩國經濟與文化關係之若干進展，並不能改變雙方基本對立之本質。（按智利政變後，俄「真理報」等明指美國指揮智利執政團。）

(五) 蘇俄絕不裁減其軍備，而且將不斷增強其武力，國際軍備競賽必有進無止。蘇俄主張各國裁軍，目的在宣傳與冷戰。

(九) 共同努力爭取和平之具體方向為：(1) 在公平基礎上，解決現在之衝突。

大其國力。其偽裝和平姿態之另一陰謀，即在蠱惑民主國家，以冀達其經濟目的。

德 西 外 邀 應 訪 俄

西德
副總理兼
外交部長西爾應蘇
西爾

- (一)科學與技術合作協定。
- (二)公路交通協定。
- (三)海上交通協定。
- (四)環境衛生合作協定。
- (五)公共衛生合作協定（首先致力於癌症與心臟血管之研究）。

拜會俄部長會議主席柯錫金，並與俄外交部長葛羅米柯會談。雙方發表之聯合公報略要如下：

(一)雙方政府協助兩國之企業組織達成建設若干工業項目之協議。

(二)雙方將致力於增加貿易額，並設法使雙方貿易平衡。（按前年及去年均係西德對俄出超）

(三)雙方同意儘速草擬長期經濟、工業與技術合作之具體建議。

(四)雙方對執行四國關於柏林協議，對歐洲局勢，對互相裁減中歐軍隊與軍備，對中東局勢等問題，曾交換意見。雙方強調安理會十月二十二日及其後關於中東問題之決議，必須立即執行。

西爾在離俄返國前答蘇俄廣播評論員問時，謂

此次與蘇俄會談之範圍廣泛，與柯錫金談及中東問題時，獲得許多新資料。

X X X

俄共總書記布里茲涅夫今年五月中訪問西德後

西爾
西爾

西爾係西德訪問蘇俄之最高官員。布里茲涅夫訪

西德
西德

工業與技術合作協定」；(二)「文化合作協定」，期限五年，並得無限期延長，直至有一方於六個月前通知對方不願再延長為止；(三)「一九七一年十一月十一日空中交通協定附加議定書」。雙方

並同意將簽訂：

- (一)科學與技術合作協定。
- (二)公路交通協定。
- (三)海上交通協定。
- (四)環境衛生合作協定。
- (五)公共衛生合作協定（首先致力於癌症與心臟血管之研究）。

衣 比 國 應 訪 俄

比亞國王
應蘇俄最
高蘇維埃

主席團與蘇俄政府之邀，於十月二十九—三十日訪問蘇俄。此係其第四次訪俄，其前三次為：一九五九年，一九六七年及一九七〇年。

此次雙方發表之聯合公報指出：

(一)雙方將發展兩國之政治、經濟、貿易與文化關係。

(二)雙方主張普遍徹底裁軍。在世界各地建立無核子武器地區。以色列軍隊撤出阿拉伯領土。加強非洲各國在反帝之基礎上團結，以徹底解放非洲人民。

(三)衣索比亞認為蘇俄所提聯合國安理會常任理事國裁減軍事預算百分之十，而以其一部分援助發展中國家之建議，乃係對國際和平之新貢獻。

X X X X

衣國王第一次訪俄時（一九五九年），曾與蘇俄簽訂經濟與貿易協定。蘇俄予衣索比亞合一億美元之長期低利貸款，以設備與技術助其發展農業，及設計勘探工作。在衣索比亞首都贍建能容一千三百人。蘇俄在衣索比亞 Bahir Dar 贍建之技術學院，已於一九六三年開學。蘇俄教師、醫師、工程人員及科技人員在衣索比亞工作。

式專機一架。

其後兩國簽訂文化協定，衣索比亞學校開設俄文課程，據蘇俄塔斯社一九六九年九月三日報導，

衣索比亞學生在蘇俄高等學校畢業及在學之人數，約三百人。蘇俄在衣索比亞 Bahir Dar 贊建之技術學院，已於一九六三年開學。蘇俄教師、醫師、工程人員及科技人員在衣索比亞工作。

在紅海Asoab港之俄援煉油廠，已於一九六七年生產。

神會炎

衣索比亞係不結盟國家，且其東北面臨紅海，有戰略之重要性，蘇俄必圖加強其與衣索比亞之關係。觀乎此次之聯合公報，衣索比亞國王此次訪俄，當有益於兩國關係之發展，從而有利於蘇俄在非洲之擴張。

衣索比亞外交部十月十一日宣布，衣索比亞與美國同意於一九七四年七月一日關閉美國設在衣索比亞Asmara之電訊中心。該中心設於一九五三年，根據協定，應於一九七八年滿期。此項舉措，不知是否與衣索比亞對外政策有關。

索馬利亞關係最高革命委員會副主席兼國防部長及武裝部隊總司令馬特爾九月底至十月初在俄度假，並曾與蘇俄國防部長格烈奇柯元

每月大事記

政策。
△埃及軍艦封鎖紅海出口，阻絕入境，蘇俄圖阻止加拿大參加和平
美機載芬蘭和平部隊遭埃及拒
止船隻進人以色列海港。印度關切聯軍。
△美元今天在東京劇升，歐洲市場亦起回響。各地報價相繼盤高。

PAIGC 成立於一九五六年，俄共不斷予以經濟與武器之支援。此亦可以證明俄共赤化世界，並未放鬆其對武裝鬥爭策略之重視。

俄共總書記布里茲涅夫曾致電 PAIGC 總書記道賀，並表示希望俄共與 PAIGC 關係加強。蘇俄最高蘇維埃主席席包戈尼及蘇俄部長會議主席柯錫金亦分別電賀幾內亞－比索國務會議主席及國家行政會議主席，並表示願與幾內亞－比索建立大使級外文關係。

PAIGC 成立於一九五六年，俄共不斷予以經濟與武器之支援。此亦可以證明俄共赤化世界，並未放鬆其對武裝鬥爭策略之重視。

卷之三

示可能尋求美國空中支援

國際部份

十一月一日

△毛共與蘇俄加緊軍援北越，年隊

底料將發動總攻，阮文紹總統今天表

每月大事記

(二)索馬利亞軍中政工代表團，應蘇俄國防部及陸海軍總政治部之邀，由總政治部主任率領，於九月下旬訪問蘇俄，曾訪問列寧軍事—政治學院、高級軍事政治學院及陸軍部隊，並曾與蘇俄陸海軍總政治部主任會談。

九月二十六日宣布獨立，莫斯科廣播電台先後於二十六日以英語向非洲及二十八日以葡萄牙語向非洲廣播慶賀幾內亞—比索獨立之評論，讚揚幾內亞—比索之獨立，係該國人民在爭取幾內亞與佛德角羣島獨立之非洲人民黨（簡稱PAIGC）領導下，對葡萄牙殖民主義者武裝鬥爭十餘年之勝利，此一勝利對非洲民族解放運動有其深遠與鼓勵之重要性。